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 : السابعةالمحاضرة 

 
 تكاليف الإنتاج

مقطبددج ةميدد  تدددمطت المددقارد ا  يصددطدي   مُددد   يقصددد صطصددالح اليفددطلمج وددق مةمددق   يمدد  مددط
مشددرق  زرا ددع   ددن اددج مددن الدددقال  لأيق ددج اليفددطلمج الف يدد  ، قييالإنيطةيدد المسدديتدم   ددع الةم يدد  

، قينقسدددم ودددذ  الإنيطةيددد السدددط دة  سددديتدام المدددقاد  الأسدددةطرلىدددذا المشدددرق  ق  دددن مسددديقيطت  الإنيطةيددد 
 : إلناليفطلمج الف ي   ع المدى القصمر 

ليدع   يييمدر بييمدر  صدطرة  دن ي دك النتقدطت ا صأنىطيةرف اليفطلمج الثطبي   –: اليفطلمج الثطبي  أق 
اليفدطلمج ابمدرة، قيشدمج  أمودذ  النتقدطت سدقاا اطندت الفميد  المنيةد  صديمرة  يُد  ، حمث الإنيطجامي  

 الثطبي  البنقد الآيي :
 أ سطط اندثطر المةدات قالآ ت قالمصطنع الثطبي  -1
قالمصدددطنع  دددع حطلددد   قالآ تقالصددديطن  اللزمدد  لصقدددطا ودددذ  المةدددات  الإصدددلحنتقددطت  -2

 دة  طب   للسيةمطل المزر ع.ةم

لةددد مدن المدقنتمن قالةمدطل الددا ممن صطلمشدرق  قالدذمن    يُد  اليع  الإداري النتقطت  -3
 يمان ا سيينطا  نىم صصرف الننر  ن اتيلف الفمي  المنية  من وذا المشرق .

 المطل المسيثمر  ع المةطل الزرا ع. رأسالتط دة   ن  -4

 قالإداري المشدرق  لدق انده  دطم بيدأةمر  م ده التندع  الدتج الذي يحصج   يه صطحب -5
 لمشرق  آتر )يفطلمج الترص البدم  (

تدلل  يدرة مةمند ،  الإنيدطجي ك النتقطت اليدع يييمدر بييمدر حةدم وع  – التكاليف المتغيرةثطنيط: 
يدطدة صطلمشدرق  حمدث يزيدد ودذ  النتقدطت بز  الإنيدطجيةيبر مؤشرا ل ييمرات اليدع يادرأ   دن حةدم  أنىطأي 

السددمطد قالبددذقر  أسددةطرىط )الفميدد  المنيةدد ( قيشددمج وددذ  النتقددطت ضددالفميدد  المنيةدد  قيددنتتف صطنتتط
 الإنيدطجيفطلمج  إن،  الةمطل قغمر ذلك من النتقطت اليع يييمر بييمر الفمي  المنية  قأةقرقالفىربطا 

قحدة  أنيةنطمييمر يزيد ا مط ال الإنيطجيف ت   نصر  إنالمييمرة يمر صمرح   يزامد اليفطلمج قوع يةنع 
المييمددرة  نددد  الإنيدطجمرح د  ينددط ص اليفددطلمج حمدث  يددنتتف  مىدط يفددطلمج  إلددنصةدددوط نصدج  إضدط ي 
 قحدة ةدمدة.    إنيطج
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 قيشمج اليفطلمج الف ي  مةمق  اج من اليفطلمج الثطبي  قاليفطلمج المييمرة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 
اليفدطلمج الف يد  قاليفدطلمج المييمدرة قاليفدطلمج  من اةج يقضيح المسطر الذي يمان ييتذ  ادج مدن

 من تلله الشاج البيطنع لىذ  اليفطلمج:ق الثطبي  نسقق الةدقل اليطلع 
 الإنيطجيفطلمج   ( 6 ) ةدقل ر م

 اليفطلمج الف ي  اليفطلمج المييمرة اليفطلمج الثطبي   دد القحدات المنية 
0 120 0 120 
1 120 60 180 
2 120 80 200 
3 120 90 210 
4 120 105 225 
5 120 140 260 
6 120 210 330 

 ( منحنيطت اليفطلمج16)شاج ر م 
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 المشتقات الاقتصادية لدوال التكاليف في المشاريع الزراعية:

 دددع اليةدددرف   دددن ابيةددد   الأسطسدددي المشددديقطت ا  يصدددطدي  لددددقال اليفدددطلمج مدددن المؤشدددرات  يُةدددد
 مدددن أندددقا  أربةددد المزر ددد . يمادددن الحصدددقل   دددن  أقاليدددع يةمدددج بىدددط المشدددرق   المرح ددد  ا  يصدددطدي 

 قوع: يفطلمجالمشيقطت ا  يصطدي  لدقال 
 ميقسط اليفطلمج الف ي : قيحسب صقسم  اليفطلمج الف ي    ن  دد القحدات المنية  -1
  دد القحدات المنية ميقسط اليفطلمج المييمرة: قيحسب صقسم  اليفطلمج المييمرة   ن  -2

 ميقسط اليفطلمج الثطبي : قيحسب صقسم  اليفطلمج الثطبي    ن  دد القحدات المنية  -3

اليفطلمج الحدي : قيحسب صقسم الييمر  ع اليفطلمج الف ي  )أق المييمرة(   ن الييمر  ع  ددد  -4
 القحدات المنية .

 قمنه يمان رسم وذ  الدقال بيطنيط أ ل  المشنق الدقال  إمةطدةدقل اليفطلمج اليطلع يمان من 
 ( ةدقل اليفطلمج قمشيقطيه7) ةدقل ر م
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 كمية الانتاج

 منحنيات تكاليف الانتاج

 منحنىالتكاليف المتغيرة

 منحنى التكاليف الثابتة

 منحنى التكاليف الكلية
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3 120 90 210 40 30 70 10 
4 120 105 225 30 26.25 56.25 15 
5 120 140 260 24 28 52 35 
6 120 210 330 20 35 55 70 

 ( منحنيطت اليفطلمج المشيق 17) شاج ر م

 
 

 طرق خفض تكاليف الإنتاج: 
 :منها الإنتاجطرق لتقميل تكاليف هناك عدة 

وذ  اليفطلمج يققم المزار  بدد ةىط صيدف  إنالثطبي  حمث  الإنيطجمن تلل يق مج يفطلمج  - أ
مدن قييم ذلك مدن تدلل يحسدمن اتدطاة اسديتدام ودذ  المدقارد ق  الإنيطجالننر  ن مسيقى 

  يطجالإن يمان يق مج  دد القحدات المسيتدم  منىط قصطليطلع ينتتف يفطلمج ثم
مددددن تددددلل  الإنيددددطج طليدددد  قصطليددددطلع يماددددن زيددددطدة  إنيطةيدددد اسدددديتدام مددددقاد يشدددديم ي  ذات   - ب

من تدلل اليق مدج مدن  الإنيطجيمان المحط ن    ن نتس  أقاسيتدام نتس  دد القحدات 
.اطسدددديتدام الإنيطجالةطليدددد ، قصطليددددطلع سددددقف يقددددج يفددددطلمج  الإنيطةيدددد وددددذ  القحدددددات ذات 

 البذقر المح ي   البذقر المحسن  بد  من 

 

 مبادئ الإنتاج والتكاليف
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 عدد الوحدات المنتجة

 دوال التكاليف المشتقة

 متوسط التكاليف الثابتة

 متوسط التكاليف المتغيرة

 متوسط التكاليف الكلية

 التكاليف الحدية
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 :للإنتاجمستوى  أحسنمبدأ تعيين أولا: 
 أسدبق ط 15اسديمرت اليةربد   ال حدقم، إنيدطجدةدطج ليدرف  أ دراخبيةرب  ليربيد   المزار من طم احد 

الفم دددقغرام مدددن لحدددم  ادددطن سدددةرايدددم ق  0006 ادددطن قزن التدددرخ الأقل الأسدددبق تدددع بدايددد  اليةربددد   دددع  
قالةددددقل اليدددطلع مقضدددح  .دمندددطر 520سدددةر يشددديري الفم دددقغرام مدددن الة دددج صدمندددطر ق  2000ةن الددددقا

 :للإنيطجمسيقى  أحسنمةطممر يةممن 
 للإنيطجمسيقى  أحسن( ليةممن 8ةدقل ر م )

 الأسبوع
الوزن 

الكلي كغم 
(Y) 

كمية 
العلف 

 (Xكغم )

التغير في 
الوزن 

YΔ      

التغير في 
كمية 
العلف 

XΔ 
 

ي     الناتج الحد
 =YΔ/XΔ 

قيمة 
الناتج 
الحدي 
 دينار

VMPX 

سعر كغم 
 علف دينار
PX=520 

1 0.06 0.13           

2 0.12 0.26 0.06 0.13 0.46 920 520 

3 0.2 0.44 0.08 0.18 0.44 880 520 

4 0.28 0.64 0.08 0.2 0.4 800 520 

5 0.41 0.95 0.13 0.31 0.42 840 520 

6 0.59 1.41 0.18 0.46 0.39 780 520 

7 0.75 1.86 0.16 0.45 0.36 720 520 

8 0.93 2.36 0.18 0.5 0.36 720 520 

9 1.12 2.95 0.19 0.59 0.32 640 520 

10 1.31 3.63 0.19 0.68 0.28 560 520 

11 1.5 4.36 0.19 0.73 0.26 520 520 

12 1.69 5.18 0.19 0.82 0.23 460 520 

13 1.83 5.98 0.14 0.8 0.18 360 520 

14 1.95 6.8 0.12 0.82 0.15 300 520 

15 2.04 7.69 0.09 0.89 0.1 200 520 

 يمد   إنقوذا يةنع  15 ع نىطي  الأسبق   ايم 7.69ايم ق د اسيى فت  2.04ب غ قزن الدةطة  
دمندطر(  دع حدمن  X 2000 أسدبق  15ايدم قزن الدةطةد  تدلل  2.04دمندطر ) 4080الدةطة  ب يت 

 15ايدددم قزن الة دددج المسددديى ك تدددلل  7.69دمندددطر ) 3998.8ا تددد  الة دددج الدددذي اسددديى فيه ب دددغ  إن
( ، 3998.8 - 4080دمندددطر  قدددط ) 81.2الدددربح الميحقددد  ودددق إندمندددطر( قودددذا يةندددع  X 520أسدددبق 

يحققدده المددزار  ل قالةددقاب   ددن وددذا  إنربددح يماددن  أ  ددنقالسددؤال الددذي ياددرح نتسدده وددق وددج وددذا وددق 
ميحقدد   للإنيددطجمسدديقى  أحسددن إنالددذي مددنص:  للإنيددطجمسدديقى  أحسددن مبدددأالسددؤال وددق  نددد ا يمددطد 

) يمد  الييممدر  دع قزن الدةطةدد   دع نىطيد  اددج  الددتج الحددديأي  النةةاتا الحةد  قيمةة نددمط ييسدطقى 
 ) سةر الفم قغرام من الة ج(.المييمر الإنيطج رلةنص الكمفة الحديةم    (أسبق 
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 11 الأسدبق ربدح ميحقد ( ميحقد   ندد  أ  دن إن إي) للإنيدطجمسديقى  أحسن إن ع مثطلنط السطب  
قوق  ع  المييمر الإنيطجدمنطر( م  الف ت  الحدي  لةنصر  520الحدي )قالذي ميسطقى  يه  يم  النطيج 

ايدددم ق يميىدددط  1.5حمدددث مب دددغ قزن الدةطةددد   دمندددطر(  520مثطلندددط سدددةر الفم دددقغرام مدددن الة دددج قودددق )
دمندددطر  2267.2 ايدددم ب يدددت ا تيىدددط  4.36 قاميددد  الة دددج المسددديى ك  (1.5X 2000دمندددطر ) 3000

(4.36X 520 قبذلك ياقن الر  )  أفثدر( قودق صدل شدك 2267.2-3000دمنطر ) 732.8بح الميحق 
 تلل  يرة اليربي . آتر أسبق  قأي 15 الأسبق من الربح الميحق   ع 

الحدد الدذي ييسدطقى  يده الف تد  الحديد   إلدنالمحطصمج  إنيطجممط يقدم ميضح انه يمان اليقس   ع 
الدددتج صددط ع الحدددي يسددطقي صددتر )الحددد الددذي ياددقن  يدده صددط ع الدددتج  إلددن أق مدد  الدددتج الحدددي

 .للإنيطجمسيقى  أحسنالف ت  الحدي ( ق ند ذاك نحصج   ن  –الدتج الحدي الحدي = 
 الزرا ي  قغمر الزرا ي .  الإنيطةي يمان يابم  وذا المبدأ المىم   ن متي ج النشطاطت 

 ثانيا: مبدأ العوائد الحدية المتساوية:
مدن محصدقل قاحدد ، قودق  أفثدر بإنيدطجالمدزار   نددمط يقدقم  من المصطدئ المىم  اليع يسيرشدد بىدط

  دن مشدطري   دمدة.قاريقد  اليقزيد  مبندع   دن نتدس  الإنيدطجالذي مقضح ايتي  يقزي   نصر  المبدأ
 أحسدن ندمط ياقن ونطك نطيج قاحد  قط )يةمدمن  الإنيطجالذي مبنن   يه يقزي  قحدات  نصر  المبدأ

 (.للإنيطجمسيقى 
 :اطلأيعا د الحدي  الميسطقي  مي تص مبدأ الةق  إن

(   ددن الإنيددطجحددد مددن الدددتج الصددط ع  ددطن يقزيدد  مصددطدر الثددرقة ) نطصددر  أ  ددنل حصددقل   ددن 
ادددج قحددددة مدددن قحددددات  نصدددر  إنمددديم صصدددقرة صحمدددث  إنا سددديةمط ت المتي تددد  مةدددب  أقالمشدددطري  
ق رت ل منددديج قحددددات مدددن يددد  دددإذايج نتدددس الددددتج الصدددط ع  دددع ادددج ا سدديةمط ت الممانددد . ينددد الإنيددطج
المسديقى الدذي يادقن  ندد  الددتج الحددي  إلدن صطلإنيطج أن مد  مةمن اط ي   طنه يحطقل  إنيطج نصر 

 الحد الذي ياقن  ند  الدتج الحدي الصط ع يسطقي صترا. إلن أقمسطقيط ل ف ت  الحدي  
  ع الةدقل اليطلع ثلث  مشطري  زرا ي  قالةط د الحدي الصط ع لفج منىم:

 ( الةقا د الحدي  الميسطقي 9ةدقل ر م )

  الإنيطجقحدات  نصر 
 الحدي  الصط ي  (الدتقلالةقا د )

  مشرق  الزرا ع جل  مشرق  الزرا ع بل  مشرق  الزرا ع أل
5 25 20 15 
10 22 18 12 
15 20 15 9 
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20 18 12 5 
25 15 9 1 
30 12 5 0 
35 9 1  
40 5 0  
45 1   
50 0   

 (أ)ل مشددرق  الزرا ددع  الإنيددطجقحدددة مددن  نصددر  50المددزار  يحيددطج  إنالةدددقل السددطب  نددرى مددن 
أي  ندددمط ياددقن الدددتج الحددد  (ج)قحدددة ل مشددرق  الزرا ددع  30ق (ب)قحدددة ل مشددرق  الزرا ددع  40ق

دتدددج مدددن مشدددطريةه  صدددط ع أ  دددن  دددن  المدددزار الصدددط ع يسدددطقي صدددترا لفدددج مشدددرق  قبدددذلك يحصدددج 
 الثلث .
مدن قحددات صصدقرة  لديده  طنده مدقز  مدط الإنيدطجيق ر لديه وذ  الفمي  مدن قحددات  نصدر لم ي  إذا

قحددة  قدط مدن  45ادطن لددى المدزار    دإذا ع ادج مشدرق  . ميسطقى الدتج الحدي الصط ع لفج قحدة 
 (ب)الزرا دع  المشدرق قحددة  دع  15ق (أ)قحدة ل مشدرق  الزرا دع  25 طنه متصص  الإنيطج نصر 

،  ن الةقا ددددد الحديدددد  الصددددط ي  ل مشددددطري  الثلثدددد   نددددد وددددذ  )ج(المشددددرق  الزرا ددددع قحدددددات  ددددع  5ق
 .قبذلك يحق  المزار  افبر صط ن دتج 15المسيقيطت ميسطقي  قوع 

وذا يةنع إن مبدأ الةقا د الحدي  مقضح إن الربح ا  ييطدي )الدتج الصط ع( ل مزر   يادقن  دع 
ات  نصدر الإنيدطج  دع المشدرق  الدذي يضدمج  يده ي دك أ  ن مسيقى إذا اسيةم ت اج قحددة مدن قحدد

 القحدة إلن الدتج افبر امي .
 مبدأ تكاليف الفرص البديمة:ثالثاً: 

سدد ة   إنيددطجمةددمن مثددج )س(  ددع  إنيددطةعا تدد  اسدديةمطل  نصددر  إنمددنص:   ددن  المبدددأوددذا  إن
(، قمدن وندط اطندت مثدج )ب( ق)ج الأتدرى  الإنيدطج أندقا ودع  يمد  مدط منيةده )س( مدن مةمند  مثدج )أ( 

  يقيصر  الإنيطجا ت  اسيةمطل  نصر  إن  ن  المبدأيةنن وذا  يسمي  مبدأ يفطلمج الترص البدم  .
اسيةمطل من ا سيةمط ت، بج منصيع اليحري  ن ا ت  اسديةمطله  أقمةطل مط    ن ا ت  اسيةمطله  ع

 وذا الةنصر  مىط. لاسيةمطاليع يمان  الأترى المةط ت   ع
  دإذايسدييج لزرا د  الحناد  قالشدةمر قالصدط لا  إنيمادن  الأرفطن لددى المزار د  دقندم مدن اد  إذا
 500دمندطر قالشدةمر  ألدج 900دمندطر قالصدط لا  ألدج 700الدتج الصدط ع لددقنم الحناد   إن ا يرضنط
 جألدد 900المددزار   ددطم بزرا يىددط صطلشددةمر  ددطن القيمدد  الحقيقيدد  ل شددةمر وددع  إندمنددطر ، قا يرضددط  ألددج
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 هأرضدت   دن المدزار   رصد   زرا يىدط قادذلك الحدطل لدق  دطم بزرا د  دمنطر قوع  يم  الصط لا اليع  طي
دمنطر.  طن يفطلمج الترص  ألج 900دمنطر بج  ألج 700صطلحنا   طن القيم  الحقيقي  ل حنا  ليست 

 . الأ  ن أق الأ ضجا سيةمطل  أسطسالبدم   يحيسب   ن 
اطلةمددج  ددع المزر دد   الإنيددطجن صقيدد   نطصددر منابدد    دد  إنيددطجر اةنصدد الأرفمددط يقددطل   ددن 

%  دع حسدطب 4اطن لدى شتص  شرة ملممن دمنطر مقد ىط  ع المصرف صتط ددة   إذا ،المطل رأسق 
دمنددطر ، قوددق يحصددج   ددن وددذا المب ددغ  ددع ةميدد   ألددج 400اليددق مر،  طندده يحصددج سددنقيط   ددن مب ددغ 

 إنوددذا الشددتص سددحب المب ددغ قاشدديرى مزر دد   طندده ميق دد   إن ا يرضددنطصصددقرة مسدديمرة.قلق  الأحددقال
وددذا  إن ددع المزر دد ، صط يصددطر  مطلهرأسددمقطبددج اسدديثمطر   أدنددطدمنددطر احددد  ألددج 400يحصددج   ددن مب ددغ 

دارة طم صطلةمج   إذاالمب غ وق مط اطن يحصج   يه سطصقط،  مدن ودذا  أفثدر طنده ميق د   بنتسده مزر يده قا 
داريهالمب غ مقطبج  م ه  المزر يد   قالإدارةحصج   ن م مقن دمنطر  طن  قا د الةمج المزر ع  إذا . قا 

يحصددج  إن صطلماددطنادطن   ددإذاالمددطل ،  رأسدمنددطر ودع  ط دددة   دن  ألددج 400دمندطر ق  ألددج 600ودع 
دمندطر  لدق  مدج  دع  ألدج 700دمنطر قلنتيرف انه يحصج   دن مب دغ  ددر   ألج 600من  أفثر  ن 

دمندطر بدد    المزر    ن دت ده الةدمدد سدقف يادقن م مدقن قمط د  ألدج  ة يه  دم شراا أترى مؤسس  
 من م مقن دمنطر. 

 

 
 


